

2024年普通高等学校招生全国统一考试

历史



注意事项：

1. 答卷前，考生务必将自己的考生号、姓名等填写在答题卡和试卷指定位置。
 2. 回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。涂写在本试卷上无效。作答非选择题时，将答案书写在答题卡上，书写在本试卷上无效。
 3. 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。
24. 考古学者在某史前遗址发掘出1300余座墓葬，大、中、小三类墓葬分别占总数的不到1%、近10%和90%。其中大型墓葬规模大、随葬品丰富，出土了成套的石制、陶制礼器等。据此可以推断，该遗址处于
- A. 旧石器时代早期 B. 旧石器时代晚期
C. 新石器时代早期 D. 新石器时代晚期
25. 春秋战国时期，各国纷纷进行政治变革，争相延揽人才，诸子百家大都呼吁“选贤与能”。不认同这一理念的学派是
- A. 儒家 B. 墨家 C. 道家 D. 法家
26. 三国魏代汉、西晋代魏，都通过“禅让”实现：权臣在切实掌握军政权力后，皇帝下诏表彰其功业、德行，表示尊重天意、民心，主动让位；公卿大臣则群起劝进，权臣再三谦退，“不得已”建立新政权。“禅让”反复出现
- A. 保障了政治和平稳定 B. 放弃了血缘世袭传统
C. 维护了特权阶层利益 D. 巩固了儒学忠孝伦理
27. 表1所列史书皆涉及南宋初年与金朝关系，研讨这一问题，首先应信重的是

书名	基本内容	成书时间
《宋史》	根据宋朝国史、实录等编辑而成的纪传体史书。	元朝后期
《三朝北盟会编》	根据宋朝国史、实录等编辑而成的纪传体史书。	南宋中期
《建炎以来系年要录》	按时间汇编徽宗、钦宗、高宗时期宋金和战史料。	南宋后期
《宋史纪事本末》	据南宋高宗朝国史、文集等编写而成的编年史。	明朝后期

- A. 《宋史》 B. 《三朝北盟会编》
C. 《建炎以来系年要录》 D. 《宋史纪事本末》

北京
学考

28. 清乾隆进士李调元在《卖田说》中借佃户王某之口说明“卖田以佃田”的好处：家中有十亩耕地，难以养活十口之家；卖出自己的十亩地，则可以长期租佃一百亩维持生计，且能免于官府钱粮加派。当时农业中租佃关系的盛行

- A. 延续了个体农耕方式 B. 遏制了土地兼并扩大
C. 抑制了商业货币经济 D. 削减了国家赋税来源

29. 表2是清末新军第九镇、第八镇及第二十一协军官的来源构成。这可用于说明新军

部别\类别	国内学生	留学生	士人	行伍	总计
第九镇（驻江宁）	340	15	272	87	714
第八镇（驻湖北）	154	12	497	23	686
第二十一协（驻湖北）	53	4	73	3	133
总计	547	31	842	113	1533

- A. 抵制了列强入侵 B. 导致了军阀势力扩大
C. 引发了军阀混战 D. 助推了民主革命发展

30. 公元前5世纪，波斯的一份契约记载，有商人承租了国王的私有水源、土地，并以土地收成支付租费；另一份契约记载，商人将份地、农具和种子等租给他人，承租人需要按要求支付小麦、扁豆、芝麻等。据此可知，当时波斯

- A. 开始出现经营借贷业务的商人 B. 地租的征收以实物为主
C. 成为西亚最早使用契约的国家 D. 国王占有全部生产资料

31. 16世纪上半叶，航海家在太平洋开发了连接美洲和亚洲的东风带海上走廊，中后期利用日本洋流从菲律宾群岛航行至美洲西海岸；17世纪初，荷兰人利用西风带环球航行。16至17世纪的航海活动

- A. 激发“地圆说”的形成 B. 表明世界殖民体系的确立
C. 导致陆路贸易基本停滞 D. 促进了贵金属的全球流动

32. 17世纪，法国某细布工场雇佣近1700人，分属于制作轮子与刀具、清洗、上色、整经等部门。织布分为多道工序，其中压印、绣花等通常由妇女承担。这可用于说明

- A. 生产方式变革的条件渐趋成熟 B. 机器大生产强化对工人管理
C. 现代工厂制度提高了生产效率 D. 工业革命促进女性地位提升

33. 1897年，西非黄金海岸成立“土著居民权利保护协会”，主要成员是地方首领和受过西式教育的上层人士。他们成功抵制了殖民者将大片土地宣布为“无人居住土地”的企图。20世纪初，类似团体在非洲其他殖民地也相继成立。这些团体的存在

- A. 促使和平抗争成为主要斗争形式 B. 推动了非洲首个政党的诞生
C. 帮助大多数地区免于沦为殖民地 D. 促进了民族独立思想的传播

34. 1917 年 10 月 8 日，新的彼得格勒苏维埃执行委员会成立，由 13 名布尔什维克、6 名社会革命党人和 3 名孟什维克组成，布尔什维克党人当选为苏维埃主席。在莫斯科等大城市的苏维埃中，布尔什维克党人也取得了主导地位。这

- A. 表明资产阶级民主革命完成
- B. 奠定了十月革命胜利的组织基础
- C. 加速了罗曼诺夫王朝的灭亡
- D. 标志著苏维埃政权取代临时政府

35. 1956 年苏伊士运河危机爆发后，美国大量抛售英镑，导致英国外汇储备骤减。英国抱怨美国的行为是对国际货币基金组织宗旨和精神“不可饶恕的背叛”。最终，英国停止了对埃及的军事干涉行动。这反映出

- A. 美元占据国际货币体系主导地位
- B. 埃及民族解放运动获得广泛支持
- C. 布雷顿森林体系走向瓦解
- D. 西方大国同盟友关系破裂

42. 阅读材料，完成下列要求。（25 分）

材料一

在同一块耕地上连续耕作，重视水利灌溉、粪肥使用及田间管理，是我国古代农业生产发展的重要特征。先秦出现的连作制在两汉发展成熟。魏晋南北朝时期冬小麦种植的推广，为豆类作物与大、小麦的轮作提供了条件，麦类作物收获量为播种量的 44~200 倍，唐代北方麦豆两熟制普及。宋代南方水稻育秧、插秧技术推广与提升，普遍实行稻麦轮作，同时圩田、梯田等大量出现。明清随着美洲作物的传入、双季稻的推广，轮作物种更为丰富，山地、丘陵等得到进一步利用。传统农业的不断发展，为中华文明生生不息提供了经济支撑。

——摘编自赵德馨主编《中国经济通史》等



材料二

罗马帝国时期，农业中普遍采用轮作制。4 世纪后，法兰克人从罗马人那里掌握了二圃耕作方式，轮流耕种全年耕地的 1/2。10 世纪起，重犁的采用以及长达 300 年的大垦荒运动，扩大了耕地面积。三圃制逐渐流行，耕地依自然条件划分为三大块，分别进行春播（大麦、燕麦等）秋收、秋播（小麦、黑麦等）夏收和休耕。耕地收割完毕和休耕的土地成为“敞地”，作为公用牧场。13 世纪，豆科植场加入轮种，谷物收获量为播种量的 3~4 倍。14、15 世纪，粗放农业开始向集约农业过渡，农业与畜牧业进一步结合，葡萄、啤酒花等经济作物种植面积大增，近代西欧农业的许多特征逐渐形成。

——摘编自马克垚《西欧封建经济形态研究》等

（1）根据材料，概括中国与西欧古代农业在土地利用方式上的主要差异。（13 分）

（2）根据材料并结合所学知识，分别说明中国和西欧古代农业对文明发展的影响。（12 分）

43. 阅读材料，完成下列要求。（12分）

材料

1932年中国重要新闻标题摘编如下：

锦州撤防辽西尽陷；蒋汪昨晚在杭晤谈；溥仪竟作傀儡；日本大批军批昨日到沪；蒋汪均决长住首都；日本毁我经济中心，上海闸北惨化灰烬；日军自昨晨猛烈总攻，我军沉勇坚守击退之；十九路军奉令开闽；蒋介石又做鄂豫皖“剿赤”总司令；全国红军继续大获全胜；国民党军阀大调白军布置进攻苏区；日军果进犯热河；湘鄂赣红军二次大胜利；国民党进攻苏区；傀儡组织近状；全线出击，红军捷报频传。

——摘编自陈益民、江沛主编《老新闻 1931-1939》

结合所学中国近现代史知识，择取材料中的有关时事，拟定一个主题，写一篇短评。（要求：主题正确，运用材料，史实准确，评论合理。）



44. 阅读材料，完成下列要求。（15分）

材料一

“一五”计划期间，我国建立起一些原来没有的工业制造部门，如汽车、重型机器、新式机床等。此后机械制造业获得长足发展，形成东北、西南、西北、中南等各具特色的制造基地。装备制造业作为中国最大的制造业部门，在改革开放中走在前列，重大装备研制开发能力大幅提高，国际竞争力快速提升。

——摘编自当代中国研究所《中华人民共和国简史》等

材料二

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视装备制造业发展。机械工业以高质量发展为目标，全力推进行业转型升级，十年间创新成果丰硕，机械产品自给率超过85%，国产“华龙一号”“国和一号”三代核电机组等成套装备技术达到国际先进水平。同时，在国家产业政策引导下，机械工业数字化、智能化、网络化转型升级步伐加快。中国装备制造业稳居世界第一。

——摘编自徐念沙《十年辉煌挺起装备制造的脊梁》等

（1）根据材料，概述新中国成立以来装备制造业的发展。（9分）

（2）根据材料二并结合所学知识，概括新时代推动中国装备制造业发展的主要因素。（6分）

(网络收集) 2024 年新课标卷文综历史卷带答案带解析文字版

24. 考古学者在某史前遗址发掘出 1300 余座墓葬，大、中、小三类墓葬分别占总数的不到 1%、近 10% 和 90%。其中大型墓葬规模大、随葬品丰富，出土了成套的石制、陶制礼器等。据此可以推断，该遗址处于

- A. 旧石器时代早期
- B. 旧石器时代晚期
- C. 新石器时代早期
- D. 新石器时代晚期



【答案】D

【解析】根据材料“大型墓葬规模大、随葬品丰富，出土了成套的石制、陶制礼器等”可提取出随葬品种类多样且出现了礼器，结合所学可知，礼器出现于仰韶文化时期，而仰韶文化属于新石器时代，同时根据材料“大型墓葬规模大、随葬品丰富”可知出现了贫富分化，在新石器时代晚期，出现了贫富分化的现象，因此可知该遗址处于新石器时代晚期，D 项正确；根据材料可知，该遗址出现了随葬品和礼器，这说明当时已经出现了贫富分化，而旧石器时代，尚未出现贫富分化，因此排除 A, B 项；根据材料“大型墓葬规模大、随葬品丰富，出土了成套的石制、陶制礼器等”可知，该遗址已经出现了陶器，而新石器时代早期，出现了陶器，因此不能确定该遗址一定处于新石器时代早期，排除 C 项。

25. 春秋战国时期，各国纷纷进行政治变革，争相延揽人才，诸子百家大都呼吁“选贤与能”。不认同这一理念的学派是

- A. 儒家
- B. 墨家
- C. 道家
- D. 法家

【答案】C

【解析】春秋战国时期，各国纷纷进行政治变革，争相延揽人才，诸子百家大都呼吁“选贤与能”，属于变法派，符合当时的政治需求，是历史发展趋势。儒家代表孔子和孟子就积极奔走各国宣传仁义之道；墨家代表墨子则倡导兼爱非攻，这些都有利于政治稳定，推动社会发展。但道家主张“无为而治”，主张“小国寡民”，不符合当时的社会现实，故C符合题意。

26. 三国魏代汉、西晋代魏，都通过“禅让”实现：权臣在切实掌握军政权力后，皇帝下诏表彰其功业、德行，表示尊重天意、民心，主动让位；公卿大臣则群起劝进，权臣再三谦退，“不得已”建立新政权。“禅让”反复出现

- A. 保障了政治和平稳定
- B. 放弃了血缘世袭传统
- C. 维护了特权阶层利益
- D. 巩固了儒学忠孝伦理



【答案】C

【解析】巩固了儒学忠孝伦理。三国魏代汉、西晋代魏的“禅让”过程，表面上是尊重天意、民心，实际上是通过儒家的道德标准和礼仪来合法化政权更迭，体现了对儒家忠孝伦理的遵循和维护。这种做法有助于在社会上树立忠君尊上的思想，巩固统治者的合法性，同时也强化了儒学的社会地位。虽然“禅让”可能在一定程度上避免了暴力冲突，但并不能保障政治和平稳定，也不是真正放弃血缘世袭传统，而是将血缘与政治权力相结合的新方式。特权阶层利益的维护也不是“禅让”过程的主要目的。

27. 表1所列史书皆涉及南宋初年与金朝关系，研讨这一问题，首先应侧重的是

书名	基本内容	成书时间
《宋史》	依据宋朝国史、实录等编撰而成的纪传体史书	元朝后期
《三朝北盟汇编》	按时间汇编徽宗、钦宗、高宗时期宋金和战史料	南宋中期
《建炎以来系年要录》	据南宋高宗朝国史，文集等编而成的	南宋后期
《宋史纪事本末》	汇编《宋史》等书，以事在为重心	明朝后期

- A. 《宋史》
- B. 《三朝北盟会编》
- C. 《建炎以来系年要录》
- D. 《宋史纪事本末》



【答案】B

【解析】在研究南宋初年与金朝关系的问题时，首先应该重视的是史料的来源和成书的时间，因为这些因素会影响史料的可靠性和客观性。《三朝北盟会编》是南宋中期的作品，它按时间汇编了徽宗、钦宗、高宗时期宋金和战的史料，成书时间相对较早，更接近南宋初年的历史事件，因此是一个很重要的史料，综合考虑，研讨南宋初年与金朝关系问题时，首先应该重视的是成书时间较早、更接近历史事件的史料，故选 B；《宋史》是元朝后期的作品，虽然是根据宋朝的国史和实录编撰的，但是由于成书时间距离南宋初年较远，可能受到元朝政治立场的影响，因此不是最直接、最原始的史料，排除 A；《建炎以来系年要录》是南宋后期的作品，虽然也是根据南宋高宗朝的国史和文集编成的，但是成书时间比《三朝北盟会编》晚，可能受到后来政治和社会环境的影响，排除 C；《宋史纪事本末》是明朝后期的作品，成书时间最晚，距离南宋初年有很长的时间跨度，同样可能受到后来时代的影响，排除 D。

28. 清乾隆进士李调元在《卖田说》中借佃户王某之口说明“卖田以佃田”的好处：家中有十亩耕地，难以养活十口之家；卖出自己的十亩地，则可以长期租佃一百亩维持生计，且能免于官府钱粮加派。当时农业中租佃关系的盛行

- A. 延续了个体农耕方式
- B. 遏制了土地兼并扩大
- C. 抑制了商业货币经济
- D. 削减了国家赋税来源



【答案】A

【解析】延续了个体农耕方式。清代农业中租佃关系的盛行，使得农民可以通过租种土地继续从事农业生产，尽管他们可能不再拥有土地所有权，但依然能够以个体农户的身份进行耕作。这种现象实际上延续了传统的个体农耕方式，而不是抑制或遏制了土地兼并或商业货币经济的发展。同时，租佃关系的存在也可能增加了国家赋税的来源，因为佃农需要向地主支付租金，地主则需向国家缴纳赋税。租佃关系本身并不直接削减国家赋税来源。

29. 表 2 是清末新军第九镇、第八镇及第二十一协军官的来源构成。这可用于说明新军

部别\类别	国内学生	留学生	士人	行伍	总计
第九镇（驻江宁）	340	15	272	87	714
第八镇（驻湖北）	154	12	497	23	686
第二十一协（驻湖北）	53	4	73	3	133
总计	547	31	842	113	1533

- A. 抵制了列强入侵
- B. 导致了军阀势力扩大
- C. 引发了军阀混战
- D. 助推了民主革命发展

【答案】D

【解析】助推了民主革命发展。从表格中可以看出，新军中的军官来源主要是国内学生和士人，这些人受过一定的教育，更容易接受新的思想和观念，包括民主革命的思想。留学生也占一定比例，他们可能受到西方政治理念的影响。新军的这种构成特点，使得它成为推动辛亥革命的重要力量，许多新军军官后来成为了革命党人或支持者，从而助推了民主革命的发展。新军的建立并没有直接抵制列强入侵，也没有必然导致军阀势力扩大或引发军阀混战，但军官来源的教育背景确实与晚清至民国初年的政治变革密切相关。

30. 公元前 5 世纪，波斯的一份契约记载，有商人承租了国王的私有水源、土地，并以土地收成支付租费；另一份契约记载，商人将份地、农具和种子等租给他人，承租人需要按要求支付小麦、扁豆、芝麻等。据此可知，当时波斯

- A. 开始出现经营借贷业务的商人
- B. 地租的征收以实物为主
- C. 成为西亚最早使用契约的国家
- D. 国王占有全部生产资料



【答案】B

【解析】根据材料“商人承租了国王的私有水源、土地，并以土地收成支付租费”、“商人将份地、农具和种子等租给他人，承租人需要按要求支付小麦、扁豆、芝麻等”可知，当时波斯地租的征收以实物为主，故 B 项正确；材料没有体现经营借贷业务的商人，故 A 项错误；材料没有体现契约的使用情况，故 C 项错误；材料没有体现国王占有全部生产资料的情况，故 D 项错误。故选 B。

31. 16世纪上半叶，航海家在太平洋开发了连接美洲和亚洲的东风带海上走廊，中后期利用日本洋流从菲律宾群岛航行至美洲西海岸；17世纪初，荷兰人利用西风带环球航行。16至17世纪的航海活动

- A. 激发“地圆说”的形成
- B. 表明世界殖民体系的确立
- C. 导致陆路贸易基本停滞
- D. 促进了贵金属的全球流动



【答案】D

【解析】新航路的开辟促进了东西方贸易的发展，加大了东方与西方的交流，金银等贵金属在全球范围内的流动加快，货币的作用日益增强，资本主义得到了促进和发展，因此答案选D项；地圆说在16世纪以前就已经形成，新航路的开辟证明了地圆说的正确，A项排除；世界殖民体系的确立是在19世纪末20世纪初，B项排除；新航路的开辟促进了陆路贸易的发展，C项排除。

32. 17世纪，法国某细布工场雇佣近1700人，分属于制作轮子与刀具、清洗、上色、整经等部门。织布分为多道工序，其中压印、绣花等通常由妇女承担。这可用于说明

- A. 生产方式变革的条件渐趋成熟
- B. 机器大生产强化对工人管理
- C. 现代工厂制度提高了生产效率
- D. 工业革命促进女性地位提升

【答案】A

【解析】根据材料“17世纪，法国某细布工场雇佣近1700人，分属于制作轮子与刀具、清洗、上色、整经等部门。织布分为多道工序，其中压印、绣花等通常由妇女承担”可知，17世纪的法国某一工场分工明确，雇佣人数较多，说明这一时期资本主义生产方式的条件渐趋成熟，故选A；B是工

业革命后的情况，排除；C、D中的“现代工厂制度”“工业革命”都是18世纪的事情，排除。

33. 1897年，西非黄金海岸成立“土著居民权利保护协会”，主要成员是地方首领和受过西式教育的上层人士。他们成功抵制了殖民者将大片土地宣布为“无人居住土地”的企图。20世纪初，类似团体在非洲其他殖民地也相继成立。这些团体的存在

- A. 促使和平抗争成为主要斗争形式
- B. 推动了非洲首个政党的诞生
- C. 帮助大多数地区免于沦为殖民地
- D. 促进了民族独立思想的传播



【答案】D

【解析】根据材料可知，20世纪初非洲大陆本土的抵抗运动逐渐增多，结合所学内容可知，这些运动从思想上促进了民族独立思想的传播，为二战后非洲的民族独立运动埋下了思想的种子，故选D项；根据所学内容，殖民地人民的斗争形式有和平斗争也有暴力斗争，且材料内容主要体现的是非洲大陆本土人民的抗争，不能体现和平抗争成为主要斗争形式，排除A项；根据材料可知，非洲大陆的本土的抵抗运动逐渐增多，这些团体是反对殖民者入侵的团体而非政党，不能体现推动了非洲首个政党的诞生，排除B项；根据所学内容可知，到二战前夕，除了埃及、埃塞俄比亚和利比里亚三个独立国家外，非洲大陆其余地区都沦为欧洲国家的殖民地，这和材料中提到的抵制情况无关，故C项表述错误，排除。

34. 1917年10月8日，新的彼得格勒苏维埃执行委员会成立，由13名布尔什维克、6名社会革命党人和3名孟什维克组成，布尔什维克党人当选为苏维埃主席。在莫斯科等大城市的苏维埃中，布尔什维克党人也取得了主导地位。这

- A. 表明资产阶级民主革命完成

- B. 奠定了十月革命胜利的组织基础
- C. 加速了罗曼诺夫王朝的灭亡
- D. 标志著苏维埃政权取代临时政府



【答案】B

【解析】据材料“新的彼得格勒苏维埃执行委员会成立……布尔什维克党人当选为苏维埃主席”“在莫斯科等大城市的苏维埃中，布尔什维克党人也取得了主导地位”，可得出布尔什维克党掌握了彼得格勒苏维埃和莫斯科等大城市的苏维埃，为十月革命的胜利奠定了组织基础，故选 B；二月革命才是资产阶级民主革命，且此时已经完成，排除 A；布尔什维克党人掌握彼得格勒和莫斯科等大城市的苏维埃，与罗曼诺夫王朝的灭亡没有必然联系，排除 C；取代临时政府标志是十月革命的胜利，即城区的战斗胜利，排除 D。

35. 1956 年苏伊士运河危机爆发后，美国大量抛售英镑，导致英国外汇储备骤减。英国抱怨美国的行为是对国际货币基金组织宗旨和精神“不可饶恕的背叛”。最终，英国停止了对埃及的军事干涉行动。这反映出

- A. 美元占据国际货币体系主导地位
- B. 埃及民族解放运动获得广泛支持
- C. 布雷顿森林体系走向瓦解
- D. 西方大国同盟友关系破裂

【答案】A

【解析】根据材料“美国大量抛售英镑，导致英国资本外流”，结合所学知识可知，美元与英镑都是国际货币基金组织的重要货币，美国的行为造成英国资本外流，迫使英国停止对埃及的军事干涉，表明美元占据国际货币基金组织主导地位，故选 A；埃及民族解放运动获得广泛支持在材料中缺乏有力论据，排除 B；布雷顿森林体系走向瓦解是在 1973 年，排除 C；

英国停止对埃及的军事干涉与西方大国同盟友关系破裂没有必然联系，排除D。



42. 阅读材料，完成下列要求。（25分）

材料一

在同一块耕地上连续耕作，重视水利灌溉、粪肥使用及田间管理，是我国古代农业生产发展的重要特征。先秦出现的连作制在两汉发展成熟。魏晋南北朝时期冬小麦种植的推广，为豆类作物与大、小麦的轮作提供了条件，麦类作物收获量为播种量的44~200倍，唐代北方麦豆两熟制普及。宋代南方水稻育秧、插秧技术推广与提升，普遍实行稻麦轮作，同时圩田、梯田等大量出现。明清随着美洲作物的传入、双季稻的推广，轮作物种更为丰富，山地、丘陵等得到进一步利用。传统农业的不断发展，为中华文明生生不息提供了经济支撑。

——摘编自赵德馨主编《中国经济通史》等

材料二

罗马帝国时期，农业中普遍采用轮作制。4世纪后，法兰克人从罗马人那里掌握了二圃耕作方式，轮流耕种全年耕地的1/2。10世纪起，重犁的采用以及长达300年的大垦荒运动，扩大了耕地面积。三圃制渐流行，耕地依自然条件划分为三大块，分别进行春播（大麦、燕麦等）秋收、秋播（小麦、黑麦等）夏收和休耕。耕地收割完毕和休耕的土地成为“敞地”，作为公用牧场。13世纪，豆科植场加入轮种，谷物收获量为播种量的3~4倍。14、15世纪，粗放农业开始向集约农业过渡，农业与畜牧业进一步结合，葡萄、啤酒花等经济作物种植面积大增，近代西欧农业的许多特征逐渐形成。

——摘编自马克垚《西欧封建经济形态研究》等

（1）根据材料，概括中国与西欧古代农业在土地利用方式上的主要差异。（13分）

（2）根据材料并结合所学知识，分别说明中国和西欧古代农业对文明发展的影响。（12分）

【答案】(1) 中国：以精耕细作、连续耕作为特征；多种作物轮作；注重水利建设；耕地类型多样，如圩田、梯田等。西欧：以轮作制为基本特征；三圃耕作制流行；敞地制作为耕地的重要组成部分；农业与畜牧业结合。

(2) 中国：精耕细作的传统农业为中华文明提供了坚实的经济基础，使得中国长期领先世界农业水平。这种农业模式也塑造了中华民族勤劳、吃苦耐劳的品格；有利于多民族国家和中央集权制度的形成与发展；发达的农业也促进了手工业和商业的发展，成为古代中国长期领先世界的重要原因。

西欧：古代农业的发展推动了封建制度的形成与发展，同时促进了西欧社会经济的转型；农业技术的革新也提高了农业生产效率，为西欧资本主义的兴起与发展奠定了物质基础；西欧农业的发展也促进了文艺复兴、宗教改革以及近代科学的兴起，推动了西欧社会的变化与进步。



43. 阅读材料，完成下列要求。(12分)

材料 1932年中国重要新闻标题摘编如下：

锦州撤防辽西尽陷；蒋汪昨晚在杭晤谈；溥仪竟作傀儡；日本大批军批昨日到沪；蒋汪均决长住首都；日本毁我经济中心，上海闸北惨化灰烬；日军自昨晨猛烈总攻，我军沉勇坚守击退之；十九路军奉令开闽；蒋介石又做鄂豫皖“剿赤”总司令；全国红军继续大获全胜；国民党军阀大调白军布置进攻苏区；日军果进犯热河；湘鄂赣红军二次大胜利；国民党进攻苏区；傀儡组织近状；全线出击，红军捷报频传。

——摘编自陈益民、江沛主编《老新闻 1931-1939》

结合所学中国近现代史知识，择取材料中的有关时事，拟定一个主题，写一篇短评。(要求：主题正确，运用材料，史实准确，评论合理。)

【答案】参考答案一

主题：1932年：中国局部抗战的兴起和革命形势的发展

短评：

1932年，是中国近代史上一个重要的年份。这一年，中国局部抗战的兴起和革命形势的发展，标志着中国开始进入一个新的历史阶段。

首先，局部抗战的兴起是这一年最显著的特点之一。日本帝国主义加紧侵略中国，使得锦州撤防，辽西尽陷，上海闸北惨化灰烬。然而，中国军队和人民并没有屈服于侵略者的淫威。他们奋起抗争，如日军自昨晨猛烈总攻，我军沉勇坚守击退之；十九路军奉令开闸，全线出击，红军捷报频传。这些英勇的斗争，标志着中国局部抗战的兴起。

其次，革命形势的发展也是 1932 年的一个重要特点。这一年，国民党内部分崩离析，军阀混战，国民党军阀大调白军布置进攻苏区。然而，中国共产党领导的革命势力却在全国各地取得了重大胜利。如全国红军继续大获胜，湘鄂赣红军二次大胜利。这些胜利，不仅沉重地打击了国民党统治，也为后来中国革命的胜利奠定了基础。

总之，1932 年中国局部抗战的兴起和革命形势的发展，标志着中国开始进入一个新的历史阶段。这一年，中国人民在抗日战争和革命斗争中表现出的英勇和智慧，将永远镌刻在中国历史的长河中。

参考答案二：

标题：1932 年的中国：民族危机与抗日烽火



在 1932 年的中国，时事多舛，民族危机深重。这一年，日本侵略者在中国领土上肆意横行，从锦州撤防到辽西陷落，再到上海闸北化为灰烬，无不显示出侵略者的凶残和野心。同时，傀儡政权的出现更是加剧了中华民族的屈辱和痛苦。然而，正是在这样的背景下，中国人民的抗日意志更加坚定。

面对外敌入侵，无论是国民党军队还是红军战士，都展现出了顽强的抵抗精神。他们在武器装备劣势的情况下，依然能够沉勇坚守、击退日军的猛烈进攻。更令人敬佩的是，全国红军在苏区战场上全线出击，捷报频传，这充分证明了中国人民是不可战胜的。

与此同时，国内政治形势也异常复杂。蒋介石一方面对红军进行“剿灭”行动，另一方面又不得不应对来自日本方面的压力。这种内外交困的局面，使得中国的抗日战争更加艰难。但无论如何，中国人民始终没有放弃抵抗到底的信念。



综上所述，1932年的中国是一个充满挑战与机遇的时代。在面对民族存亡的关键时刻，中国人民展现出了英勇无畏、团结一心的民族精神。这种精神将永远激励着我们为国家的繁荣富强而奋斗不息。

参考答案三：1932年的中国：民族抗争与内战交织

1932年，中国历史进入了一个充满挑战和动荡的时期。这一年，中国不仅面临着外敌的侵略，还深陷内战的泥潭。从上述新闻标题摘编中，我们可以看到两个主要的矛盾：一是中日之间的民族抗争，二是国民党与共产党之间的内战。

首先，日本的侵略行动对中国构成了严重的威胁。“锦州撤防辽西尽陷”和“日军果进犯热河”等标题揭示了日本军队对中国东北和热河地区的侵略，这不仅破坏了中国的领土完整，也给当地人民带来了深重的灾难。“日本毁我经济中心，上海闸北惨化灰烬”更是凸显了日本侵略给中国经济和人民生活造成重大损失。

其次，国民党与共产党之间的内战也在这一年达到了高潮。“蒋介石又做鄂豫皖‘剿赤’总司令”和“国民党军阀大调白军布置进攻苏区”等标题，反映了国民党对共产党的军事行动。然而，“全国红军继续大获全胜”和“湘鄂赣红军二次大胜利”等标题，则显示了共产党领导的红军在抗击国民党军队中取得的一系列胜利。

在这种内外交困的情况下，中国的社会矛盾和民族危机空前严重。然而，正如“全线出击，红军捷报频传”这一标题所显示的，中国人民并没有屈服于侵略者和内战的压力，而是展现出了坚强的抗争精神和不屈的意志。

综上所述，1932年的中国，是一个民族抗争与内战交织的时期。这一时期的中国历史，不仅反映了国家和民族的苦难，也展现了中国人民的坚韧和勇气。这段历史对我们今天仍然具有重要的启示意义：只有团结一致，才能有效应对内外挑战，实现国家的繁荣和民族的复兴。

44. 阅读材料，完成下列要求。（15分）

材料一

“一五”计划期间，我国建立起一些原来没有的工业制造部门，如汽车、重型机器、新式车床等。此后机械制造业获得长足发展，形成东北、西南、西北、中南等各具特色的制造基地。装备制造业作为中国最大的制造业部门，在改革开放中走在前列，重大装备研制开发能力大幅提高，国际竞争力快速提升。

——摘编自当代中国研究所《中华人民共和国简史》等

材料二



党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视装备制造业发展。机械工业以高质量发展为目标，全力推进行业转型升级，十年间创新成果丰硕，机械产品自给率超过 85%，国产“华龙一号”“国和一号”三代核电机组等成套装备技术达到国际先进水平。同时，在国家产业政策引导下，机械工业数字化、智能化、网络化转型升级步伐加快。中国装备制造业稳居世界第一。

——摘编自徐念沙《十年辉煌挺起装备制造的脊梁》等

- (1) 根据材料，概述新中国成立以来装备制造业的发展。(9分)
- (2) 根据材料二并结合所学知识，概括新时代推动中国装备制造业发展的主要因素。(6分)

【答案】(1) 在“一五”计划期间，我国建立了许多新的工业制造部门，形成了各具特色的制造基地，机械制造业也得到了长足发展。改革开放后，装备制造业成为我国最大的制造业部门，重大装备研制开发能力大幅提高，国际竞争力快速提升。同时，党的十八大以来，装备制造业以高质量发展为目标，全力推进行业转型升级，创新成果丰硕，数字化、智能化、网络化转型升级步伐加快。这些变化使得中国装备制造业稳居世界第一。

(2) 党和国家的高度重视和政策支持；机械工业的高质量发展；创新成果丰硕，自主研发能力增强；数字化、智能化、网络化转型升级的推进；国际市场竞争的加剧。